



ЦЕНТР АПОЛОГЕТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

...подвизаться за веру, однажды преданную святым (Иуда 3)

C-077

ЕГОВИСТЫ

Первый раз я встретил еговистов зимой 1997 года у одной из станций метро в Петербурге. Скромно одетая женщина средних лет раздавала небольшие, похожие на самиздатовские, брошюры. На вопрос «что это такое?» она ответила: «Книжечки про бога Егову, который говорит нам сейчас через откровения своего пророка». Представьте, каково было мое удивление, ведь я подумал, что это «наши» Свидетели Иеговы! Но, полистав книжечки, я увидел, что с современным Обществом Сторожевой Башни они не имеют ничего общего. Чуть позже выяснилось, что брошюры принадлежали одному из старых российских культов, основателем которого был отставной штабс-капитан Н. С. Ильин (1809 - 1890).

Община его последователей чрезвычайно закрыта, свое учение распространяет не с помощью проповеди, а дарением «книжечек», потому что добавлять собственные слова к божественным откровениям пророка запрещено. Еговисты раскладывают «книжечки» по почтовым ящикам, раздают у метро и в общественных местах.

Мы не располагаем точными данными о распространенности этого культа, но на сайте «Иркутский экспресс» обнаружили следующую информацию: «Численность секты на конец XX века — несколько тысяч человек, проживают на Урале, Северном Кавказе, Украине и в Казахстане»¹.

К сожалению, до недавнего времени у нас не было никакой информации о еговистах, кроме статьи из

справочника С. В. Булгакова², поэтому мы не могли дать исчерпывающий ответ на ваши вопросы.

Несколько месяцев назад нам в руки случайно попала статья, опубликованная в журнале «Баптист Украины» за 1927 год, где автор предлагает свое исследование данного культа, написанное в весьма оригинальном стиле.

В собственных материалах Центра мы стремимся не высмеивать недостатки культистов и не «переходить на личности». Но эту работу мы решили все же опубликовать, хотя она и изобилует саркастическими высказываниями в адрес Ильина и его последователей. Статья, несомненно, интересна тем, что А. Букреев исследовал учение еговистов на основе личных встреч с ними, а не только по книгам.

Чтобы подтвердить некоторые выводы автора, мы решили дополнить первоначальный текст статьи цитатами из писаний Ильина, находящихся в библиотеке нашего Центра. Кроме того в конце статьи мы привели дополнительные цитаты, характеризующие учение Ильина.

Павел Столяров

¹ <http://express.irk.ru>

² Булгаков С.В. Православие: Праздники и посты. Богослужение. Требы. Расколы, ереси, секты. Противные христианству и православию учения. Западные христианские вероисповедания. Соборы Восточной, Русской и Западной Церквей. - М.: Современник, 1994. - 575 с.

НАШИ АДРЕСА:

РОССИЯ • 194044 С-Петербург, а/я 954, Центр Апологетических Исследований • E-MAIL: Russia@ApolResearch.org • <http://www.ApolResearch.org>
УКРАИНА • 01001 Киев-1 а/я В-92 Центр Апологетических Исследований • E-MAIL: Ukraine@ApolResearch.org • <http://www.ApolResearch.org>

Еговисты - Адонайцы

А. Букреев

Года два или три тому назад в нашем районе появились еговисты. Вышли они из адвентистов. Первым был М. Д. Соболев, а за ним, так называемый «библейский работник» адвентистов Т. Г. Крайнюк, который был православным, новым Израилем, баптистом, теперь еговист. И теперь он не утверждает, что это окончательная истина, которую он познал, — по его выражению, он переходит «из класса в класс», а, по мнению других, он прыгает, как сорока на заборе, или, как выразился один старик: «він міняє вірою, як циган кіньками». Затем ему подобный веролом А. Журка. К ним же припряглась некто Т. Высочена, много путешествовавшая по Сибири и всегда обижавшаяся на братьев и сына, что ей не помогают.

Я обратил внимание на это пагубное учение, исследовал его всесторонне путем личных бесед с еговистами, читал их брошюры, а также выслушал личное свидетельство одной сестры В. Величко в с. Сергеевка, которая год была у еговистов, но перед тем, как давать клятву, она испугалась, потому что в клятве говорится: буду исполнять «все», а только после клятвы скажут, в чем заключается это «все». После этого она пришла в общину и в присутствии всех каялась со слезами в своем заблуждении и подробно передала, что она видела и слышала у еговистов. Ввиду этого, по предложению братьев я решил все известное мне о «еговистах» предложить общему вниманию на страницах «Баптиста Украины».

Происхождение еговизма

Основателем еговизма был оставной штабс-капитан Николай Созонтович Ильин. Родился он в 1809 году в Астрахани, на допро-

сах называл себя незаконнорожденным сыном генерала русской армии шведа Поткуля и польской уроженки Тенчинской (дело канцелярии главного начальника Уральских заводов 1858 г., № 584). Воспитание он получил в православной церкви, потом был некоторое время в Иезуитском Коллегиуме в Полоцке. В 1834 г. Н. С. Ильин, будучи 26 лет, женился на лютеранке Ольге Тиде.

В это время Ильин жил в юго-западном крае. Это и было время, когда началось наиболее глубокое его духовное развитие. Ильин был в высшей степени религиозный православный, а жена его была чуждой ему веры, лютеранка. Ильин сильно тяготился тем, что между ним и женой нет религиозного единства (как это он сам говорил), но не позволял себе спорить с женой о вере.

Чтение мистических книг и журналов «Маяк» и «Сионский Вестник» привело его к мысли: нельзя ли как-либо все многочисленные религии объединить в одну систему и через то положить конец религиозной вражде и фанатизму.

Особенно его возмущала враждебность между иудейством и христианством, основывающимся на откровении Одного и Того же Бога. Он начал посещать еврейские синагоги и вел с раввинами продолжительные беседы.

В это время у него появилась мысль о возможности создать объединяющую религиозную систему в виде «Ново-Заветного Иудейства» или «Ветхо-Заветного Христианства».

В 1846 г. Ильин выступает с пропагандой своего учения. Сначала Ильин образованный им кружок назвал «Десное Братство», потом «Иисусова вера», дальше «Брато-пророческая и клеветь-ангельская вера» и впоследствии «Еговисты».

Вот Я начинаю творить *все* новое, а именно: иудеев и христиан, как злейших врагов МОИХ, предам проклятию и на место их наберу СЕБЕ *новых* рабов и назову их *новым* именем: Еговистами. Сатану же закую в цепи и ввергну в глубокий провал, а противящихся МНЕ сатанистов и *всех* любящих и исполняющих ложь истреблю страшными казнями; сей Земной Планете дам *новый* вид, Мир и Благоденствие, и воцарюсь на ней с новыми рабами МОИМИ на 1000 лет¹.

В 1859 г. 23 июня Ильин был арестован и предан суду, и два раза медицинской комиссией был признан психически больным. По определению суда, как душевно больной был сослан в Соловецкий монастырь, а оттуда в Спасово-Ефимиев. В это время Ильина сильно мучили головные боли, грозившие полным расстройством его нервной системы.

Фельдшер, лечивший его, поставил ему пиявку так близко к глазу, что глаз вытек. Это заставило его детей и друзей принять все меры к облегчению его участи. В 1879 г., 18-го июля, Ильин был освобожден от своего 20-тилетнего заточения. Перед смертью Ильин жил в Митаве, где и умер 3-го июля 1890 г.

Когда Ильин отбыл ссылку, его последователи стали называть его «всемирный светитель». Что Ильин был ненормальный, это видно также из его рапорта, который он писал главному начальнику, где был под арестом, в котором говорит: «если вы станете морить и убивать меня бессонницей, стуканием день и ночь, стоящими у моей постели часовыми еще сутки, то я вынужден буду употребить, данную мне для защиты от государя императора моего, саблю, как против раз-

бойников, посягнувших на мою жизнь и честь, ибо говорю вам истинно, что я болен и весьма слаб нервами, и весьма чуток, и что от малейшей бессонницы и невыхода на свежий воздух у меня делается горячка и беспамятство».

Кто читал его брошюры, тот может вполне подтвердить, что у Ильина, при писании этих ругательных брошюр горячка была не меньше 40 градусов.

Вероучение еговистов-адонайцев

Библию Ильин нагло называет «Сатанинский кавардак», «дело сатаны» и т. д., которое велит сжигать, что еговисты в точности и стараются исполнить.

адски-сектотворное христианское священное писание²;

кинутая псам, адская кость, под названием «Новый Завет», сочиненный враждотворцем уже во II веке на место БОГОЕВРЕЙСКОЙ книги, с неба присланной с Ангелом в 62 г.³

Но зато свое пагубное и безумное учение Ильин велит свято хранить и ценить. В брошюре «Общечеловеческая истина» на с.3 говорит: «Хотя эта книжка и маленькая, но так драгоценна для всех смертных людей, что в сравнении с нею и горы бриллиантов суть ничто» (а за ее жаль дать одну копейку). В брошюре «Все вечное благовестие» на с. 3 он пишет: «Читать эту книжку ты должен со страхом Божьим и величайшим благоговением, т. е. при чтении ты не должен делать никаких возражений, потом поцелуй три раза каждую страницу в сей книжке» (один еговист и усы побрил для удобства целовать книжечку), «Прижми к сердцу и пади ниц».

Учение Ильина изложено в «книжках»: «Сионская весть», «Луч рассвета», «Общечеловеческая истина» и т. д., названия разные и громкие, но в них одна и та же неразбериха повторяется.

О Боге Ильин учил так: «Братя, все человеки, возьмите уши. Я нашел точного бессмертного человека, который живет уже многие миллионы лет, и который поэтому достиг до таких тайн в природе нашей солнечной системы, что может переноситься с быстротой молнии с одной планеты на другую, это предвечно-дивный маг». Дальше говорит: «Два предвечно бессмертных и равносильных бога в нашей солнечной системе: Егва Егова и Гейден «Сатана». Егова есть Бог бессмертных людей, еговистов, а сатана есть бог смертных людей или сатанистов. Егова 2 аршина 7 вершков росту... по прошествии 120 седмиц лет, по изгнании Адама и Евы из рая, Егова одолевает сатану, закует его в цепи и ввергнет в глубокую пропасть, и тогда установит мир, свободу, благоденствие на 1 000 лет, после 1 000 лет Сатана вырвется из провала на 111 лет и опять сочинит разные истинные веры с искуплением и загонкою душ в какого-то «бозю». После сего Егова совсем истребит сатану и сатанистов, сделает новую землю в миллион раз больше этой, без океана и морей, и поселится на ней со своими еговистами на 280 000 лет. После же сего он сделает новую землю, гораздо лучшую для их жизни и т. д. Он станет по времени переделывать землю все лучше и лучше до бесконечного, уму непостижимого совершенства и жить на ней с еговистами».

Предвечно-бессмертный ЧЕЛОВЕК или ЖИВОЙ БОГ святых пророков, Коему имя по-еврейски «ЕГОВА», а по-гречески «ИИСУС»⁴;

Как имя Вашему БОГУ? — ЕГОВА. ... Это Наисвятейшее и Спасительное ИМЯ нашего БОГА. — Что же Это Имя означает? — НАИГЛАВНЕЙШИЙ МУДРЕЦ из всех мудрецов или ГЛАВА Магов, а следовательно, можно разуметь под Сим Именем и БОГ Богов⁵;

ЕВРЕЙСКИЙ БОГ, как и все другие Боги, есть Человек или БОГОЕВРЕЙ⁶;

... пока ЕГОВА не одолеет Сатану [а окончательное одоление будет через 1 116 лет], до тех пор ЕГОВА не может устроить Свое Богоеврейское царство в ЕГО Ерусалимской стране и сделать Мир, Свободу и Благоденствие всем народам...⁷.

Еговисты говорят: «И ныне ходит он по земле и ищет таких же Авраамов, у которых он мог бы приютиться, отдохнуть и поужинать». На вопрос «Почему вы Иисуса Христа называете не Богочеловеком, а Человекобогом?» еговисты отвечают так: «Христос родился так же, как и мы родились, а святости Он достиг и стал называться Еговою, уже живя среди людей на земле». В другом месте Ильин говорит на Иисуса Христа «Есса Давидович Назаретский».

По учению Ильина у Бога есть жена, о которой он говорит так: «Бог сына своего Первенца родил от своей супруги-женщины или Богини Эдогаими, причина же почему о сей богине не упоминается в библии, вероятно, та, что (у Ильина большая голова), во-первых, если открыто уже людям, что Бог есть человек и имеет сына, люди, естественно, должны уже сами легко дойти до заключения о человеке-богине». (Но кроме еговистов вряд ли кто дойдет до такого безумия и богохульства.)

В искупительную кровь Христа еговисты не верят, тексты со словами «Кровь Иисуса Христа очищает нас от всякого греха» порвали. Вечного мучения не признают, празднуют субботу, крещения не принимают, погребают без всяких проповедей и молитв, т.е. ослиным погребением (Иеремия 22:19), вытаскают в яму и готово. Молодых не считают, когда спросили некоего Т. Крайнюка, как же браки, то он ответил: «Пусть жених и невеста дадут обещание перед именем Егвы (т. е. перед бумажной звез-

дою, на которой написаны буквы, которых еговисты не понимают), и пусть живут.»

Принимают новых членов через экзамен, задают более 20-ти вопросов, например:

1. Из какой ты сатанинской веры?
2. Кто такие Егова и сатана?
3. Как ты будешь поступать с сатанистами? и т. д. и т. д.

Ответы нужно давать письменно, если таковые окажутся вполне согласны с тем, что еговисты раньше набьют в голову, тогда берется письменная клятва следующего содержания:

«Предвечно-бессмертный человек распятый Егова, или Бог Авраама, Исаака, Иакова, Бог и мой, припадаю к святейшим стопам твоим и осмеливаюсь просить тебя: прими и меня в число бессмертных людей твоих, и я клянусь, что я с этого времени стану исполнять все твои повеления, которые написаны в книге с неба (разумеется Апокалипсис, переделанный Ильным), а если я не исполню, то ты меня еще в этой жизни поразит, как Корея, Дафана и Авирона». Затем подпись (которой сестра Величко испугалась).

Кого же вы признаете за вашего ЕВРЕЙСКОГО БОГА? — Того из Богов, который вывел нас из Египта и с тех пор сделался Нашим Царем и БОГОМ на всю Нескончаемую Вечность⁸;

Бог Богов есть Человек, ибо Он являлся и разговаривал ЛИЦОМ к лицу с нашими предками, ходил и ел вместе с ними [а ныне заходит ужинать к друзьям Своим] стоял с Авраамом у Содомы и даже с Яковом [Иаковом] боролся, не мог приходить в лагерь к Евреям, если они не зарывали в землю их нечистот, и написал Перстом Своим Заповеди. И, следовательно, имеет не только все члены человеческого тела, но и душу⁹;

До Моисея же ОН назывался Шаддай. В Армагеддоне же ОН придет на белом коне с Войском Его на белых же конях еще под Новым Именем, на преображенной Земле опять буде Новое Имя ЕМУ. После 280 000 лет опять Новое Имя и т.д. будут по временам Новые Имена ЕМУ во всей нескончаемой Вечности¹⁰.

Из этого ясно видно, что у еговистов понятие о Боге крайне грубо, для которого, конечно, нет и не может быть никакого основания в Апокалипсисе, который они называют «Книга с неба». У еговистов смешанное понятие кощунственно-рационалистическое с мистическим, иудейское с христианским, христианское с материалистическим. У еговистов, собственно, нет Бога, и в результате получается безбожие.

Нет никакой возможности объяснить, чтобы здравомыслящий человек мог так путаться в этой страшной тине бесчисленных противоречий и положений, неподдающихся логическому контролю. Да будет позволено сказать, что не только Ильин, но и все его последователи — в «горячке» и в «беспамятстве».

Религиозный культ еговистов-адонайцев

Ильин нагло назвал Библию «делом сатаны», а во всех своих глупых брошюрах делает ссылки на Библию и из нее берет основание, как для празднования субботы, так и для других обрядов, которые еговисты совершают.

Собрания еговистов происходят «тайно», т.е. в потаенных комнатах, как Христос и предсказал (Матфей 24:26). Есть такие, которые ходят по несколько месяцев, а на молитву не опускаются, а о посторонних и говорить не приходится.

Собрание происходит следующим образом: прежде всего моют руки, чтобы они были чистые (1 Тим. 2:8), потому что во время

молитвы их нужно подымать вверх, а если украл что-либо, это ничего, лишь бы не у друга, т. е. еговиста. Потом разводят на подставке из старой лампы огонь, кладут ладан, в основание берут Малахии 1:11, становятся на колени лицом на восток, женщины слагают ладони вместе, а мужчины подымают руки вверх, лица все поднимают к небу (в комнате, конечно, на потолок), читают молитвы, всегда одни и те же (как у киргизов шапки — одна и летом и зимою), заученные наизусть. Есть молитвы утренние, вечерние и субботние, при молитвах кладут земные поклоны.

В собрании не проповедают, а смотрит каждый брошюру Ильина и происходит «сопение»; после этого поругают немного Библию, и начинается пение, при котором употребляется и всплескивание руками. Это более всех делает Журка, о котором говорит еговистка Н. Данильченко, что «он петь не может, а ляпая в ладоши, он радуется вместе с нами». Этому удивляться не приходится, потому что почти все песни поются на светский напев, которые побуждают к пляске, например, напевы: «гоп, кума, не журись», «Ой, за гаем, гаем», «Чижик, чижик, где ты был», «Нет Машеньки милее», «Ну-ка, рюмки наливайте» и т.д. Перед кушаньем поют «Бурцев, буйный забияка, собутыльник дорогой».

Недаром Высочена говорила, хвастаясь: «Я теперь нашла такую радость, что и передать не могу». Но радость эта не духовная, а «брюховная». Жертву Егове приносят деньгами, за всякий грех против друг друга, т.е. еговиста, приносится денежная жертва за 1-й раз один рубль, за 2-й раз два рубля, за 3-й раз четыре рубля, потом исключат на 3 месяца, на год и навсегда. Собрание часто заканчивается пением песни «На рожен кто прет» и общим смехом.

При чем следует отметить, что у еговистов большим почитание пользуется изображение имени Егвы, это имя обыкновенно изображается на доске, картоне, бумаге и

т.д., при чем буквы вырезаются или пишутся на шестиконечной звезде посредине еврейским шрифтом. Об этой звезде Ильин пишет так: «Если сей Егова объявляет о Себе в Откровении 12:16, что Он есть светозарная звезда денница, то каждый истинный иудей или верный раб Христов может видеть Бога своего, и при всякой молитве своей к нему он должен обращаться и взирать на небесную звезду, денницу, и посылать к нему свою просьбу по светлым лучам, как по телеграфу, днем можно обращаться к солнцу».

Пресвитеров, проповедников, наставников и прочих служителей церкви Ильин страшно ненавидит, еговисты называют их попами и т.п. И здесь же вводится «отсебятина» Ильина, ставятся «светохраны», о которых в слове Божьем и помину нет, да еще с какими правами и властью. Ильин учит: «без благословения и ведома «светохрана» никто не должен отлучаться в путешествие за триста верст и не предпринимать никаких боль-

ших дел без одобрения «светохрана», каждый и каждая, являясь перед «светохраном», должны преклонить пред ним голову свою, а «светохран» должен положить ему правую руку на голову и благословить».

Заключение

Вышеупомянутый Т. Крайнюк состоит у еговистов «светохраном» в с. Старомихайловке, Сталин. округа, где еговисты поссорились, разделились и собираются отдельно. Есть и другие еговисты, которые поклоняются восьмиконечной звезде и празднуют воскресенье. Следует также указать, что в 1900 году еговисты Баранчинского завода на Урале объявили войну сатанистам, рассылая брошюры «Кол в горло, рожен» и прочее. Завели даже динамитные машинки. Но потерпели заслуженное наказание по суду и успокоились. Это обстоятельство заставило их на Урале разделиться на две партии: миролюбцев и мстителей.

Вообще отношение еговистов к другим людям, а в особенности к христианству, страшно враждебное, и ничего общего с учением Христа у них нет.

В брошюрах Ильин называет всех людей сатанистами, двуногими псами и т. д., все брошюры его написаны языком крайне грубым и вульгарным, полны богохульства, самого оскорбительного для религиозного чувства, дышат неизмеримой враждебностью к христианству, почти на каждой строке его брошюры такие выражения, которые для печати неудобные.

Даже в гимнах поют такие слова: «Удалитесь от злодеев сатанинских христиан, от убийственных злодеев, от всех адских шарлатан».

И это нелепое, пагубное, кощунственное и злое учение все же имеет своих последователей.

Впервые статья была опубликована в журнале «Баттист Украины» за 1927 год, №№ 5 и 6.

ПРИЛОЖЕНИЕ

ЦИТАТЫ ИЗ КНИГ ИЛЬИНА

Ильин о себе

... обо мне предвозвестил ПРЕДВЕЧНО-БЕССМЕРТНЫЙ ЧЕЛОВЕК ЕГОВА еще за 700 лет до Своего Вочеловечения¹¹;

Я емь посланный от БОГА ЕГОВЫ, Свет всем народам и Образуление Иудеям¹²;

... я-то и есть тот посланник ЕГОВЫ по имени Илия, который в последнее время должен разрушить все сатанинские веры и сделать многих иудеев сердечно преданными и пламенеющими любовью к Человеко-Богу ЕГОВЕ...¹³;

Борец за распятого Бого-Еврея ЕГОВУ или разрушитель всех 666 адских христианств и сатанинского иудейства, брат пророкам и клевет ангелам святым и Артиллерии Царя царей! Пренаивысоко-священно-генералисимус Илия¹⁴;

...Президент бессмертных людей¹⁵;

...я есть весьма скудоумный и немощный человек; а только я есть орудие [или машина] ИИСУСА ХРИСТА... ОН сделал меня центром [или образумлением] и светом, а не сам я сделался таким¹⁶.

Книги Ильина

Хотя эта книжка и маленькая, но так драгоценна для всех смертных людей ... она перетворит его в телесно-бессмертного человека на Всю Нескончаемую Вечность¹⁷;

Это такая неожиданная новость, которая возвещается на удивление не только всему миру, но даже и Ангелам и самому сатане¹⁸;

...мы не сами нашли животворящую истину, а она прислана нам и притом неожиданно¹⁹;

...новый свет от Ерусалима двум коленам Израиля [или Толчек]²⁰.

